Litteratursøgnigskursus og månedsmøde 13.12.11:

22 deltagere inkl. Arrangører.
Læge Johan Walinn, Forskningbibliotekar. Tilstede på videncentret Tirsdag hver uge.

Medicinsk informatik, omfatter EPJ, telemedicin, telekonsultation og andet. Findes i dag som speciale i udlandet, ikke godkendt i Danmark.

Sdu.dk -> bibliotek -> Søgning -> tidsskrifter 50000

Sdu.dk -> bibliotek -> Søgning -> e-bøger 5000-8000 elektroniske lærebøger indenfor sundhedsvidenskab, herunder nogle af de helt store indenfor kardiologi, anæstesi og dermatologi. Søg på engelske termer.

Sdu.dk -> bibliotek -> Søgning -> Databaser. Opdelt efter emner og forbogstav. Pubmed er #1, alle de andre er kun til specifikke formål.

Pubmed

Gratisredskab. Indexerer langt tilbage (’30-erne og ’40-erne). Pubmed er et registreringsredskab for tidsskrifter baseret på omkring 5-6000 tidsskrifter. Der findes også enkelte bøger, mest som kuriosum. 

Dækker alle relevante emner for sundhedsvidenskab. Humastisk sundhedsforskning undtaget.

På pubmed findes en ”pubmed tutorial” i venstre søjle, som er værd at læse. 

I centrale søjle findes et link til pubmed mobile.

Mesh-databasen: Al materiale i pubmed kodes i MeSH termer fra 1963 og fremefter. Nøgleord, søgeord osv. Virker umådeligt godt til at genfinde materiale. ”Det er normalt spild af tid at bruge MeSH, medmindre man har nogle ekstreme søgekrav, det er meget nemmere at bruge MeSH indirekte”.

Ved oversættelse af søgetermer fra Dansk til Engelsk, husk at der kan være en anden ordopdeling. Husk også at lægelatinske udtryk som ”fractura os navicularis” ikke anvendes på engelsk.

Search details viser den tekniske søgestreng. Ved den naturlige tekstsøgning ”mappes” termerne til MeSH termer, som inkluderes i søgningen, dermed opnår man udover at finde artikler med de søgte ord, at finde artikler der matcher på emneord. For eksempel vil en fritekst søgning på cancer blive oversat til ”neoplasi eller cancer” . Nyeste artikler vil endnu ikke være MeSH kodet og således kun kunne findes på fulltext’en.

Hvis man ønsker at se hvordan en artikel er MeSH kodet kan man klikke under publication type på enkelt-artikel visningen.

Hvis i laver søgeinput der ikke bliver MeSH mappet, skal i redigere søgestrengen. 

Husk at tilgå pubmed gennem videncentret eller bibliotekets hjemmeside, således at sfx-systemet virker. SFX systemet sammenkobler pubmed resultaterne med bibliotekets beholdning. http://www.ncbi.nlm.nih.gov/sites/entrez?otool=idksdulib 

Ved at klikke på sfx-linket opnås en liste over links hvor man igennem kan tilgå artiklens fulde version og pdf fil.

I RefMan og Mendeley kan man gennem manageren gemme tilgangen til de ægte pdf-filer og slipper derfor for at opbevare papirversioner. http://www.mendeley.com/ 

For at afgrænse søgeresultaterne kan man tilføje flere søgeelementer, eller sætte ”limits” for sine søgninger.  Eksempler på limits ”publiceret indenfor 3 år, Dyreforsøg, engelsk-, dansk-, svensk-, norsksproget, randomiseret undersøgelse” eller i mennesker ”alder: 0-18år”. Husk at limits fjerner de nyeste artikler, der ikke er kodet endnu. Alder, artikeltype, sprog og organisme er hyppige limits.

X1 AND x2 = Både x1 og x2 skal optræde i de fundne artikler. AND begrænser en søgning.

X3 OR x4 = Enten x3 eller x4 skal optræde i de fundne artikler. Hvis både x3 og x4 optræder i en artikel vil den også fremkomme af søgningen. OR udvider en søgning. Når OR anvendes er det en fordel altid at anvende parenteser omkring søgetermerne ”(x3 OR x4)”.

Den tredje operator NOT bør ikke anvendes undtaget af eksperter, da den meget nemt kommer til at fravælge relevante artikler.

Display-settings – MedLine er nødvendig for import til RefMan. Alternativt kan søges gennem RefMan.

Advanced funktionen: Her kan ses søgehistorien. Som kan copy/pastes til din artikel. Denne funktion kan også anvendes til at kombinere flere tidligere søgetrin. Ex ”#19 AND #12” matcher artikler der matcher søgestrengene i både søgning nummer 19 og i søgning nummer 12.

Hvis man opretter en bruger på pubmed under My NCBI kan man gemme sine søgninger og hvis man ønsker det få løbende opdateringer når der kommer nye artikler svarende til din søgestreng. For at gemme en søgning skal man være på søgesiden med artiklerne listet op, under søgefeltet er der et link der hedder ”Save search”.

