SSF – Månedsmøde 12/4 – 2011

Navnerunde med præsentation.

Plakat på Emil om at mødet i morgen er flyttet til WP25.

Sommerfest i Juni – Lørdag den 18. - Sabine og Trine styrer max.

Modul 2 og 4 er ikke blevet informeret om infomøde. 8. semester er heller ikke informeret. 10. Semester. Trine skriver til Rigmor om et opslag på bachelor e-learn. Marc skriver til Modul 2.

Kontingent is due – 50 kr. 

Sabine og Kristian har besøgt Ph.D. Skolens møde, de holdt foredrag om at lave en poster. 1 gang om måneden, opslået på SDU's hjemmeside. Man kan skrive til Gitte Halling for at komme med på mailinglisten, (vi må også gerne, så vidt vides).

Sidst i april, Forskningens døgn.

Fredag årligt forskningsårsmøde på Pædiatri, H.C. Andersens forskningsseminar, Kloge mennesker fortæller om deres projekter. Nye konferencesal, kl 14, Gennem den nye indgangen børnehospitalet,  op ad trappen, til højre ned ad gangen til konferencelokalet.

Stine skal forsvare fre. 6 maj, klokken 1400 pædiatrisk forskningsenheden, H7, midt på gangen, ud af døren, op ad trappen, til højre, længst nede ad gangen.

Trine sender besked til mailing listen om infomøde, kontingent.

Sabine vil gerne holde oplæg om sit projekt på næste månedsmøde 10/5.

Næste møde igen bliver tirsdag d. 14. Juni. Følger generelt Anden tirsdag i måneden.

Forskerdating. Længerevarende arrangement, nogle oplæg, Ph.D'er og forskningsledere. Slut-September eller oktober. 1. punkt – tal med Gitte Halling om penge til det. 2. punkt – få sat en dato. 3. punkt – få snakket med så mange ledere som muligt. Evt. tale med Kim Brixen om opbakning og økonomi. Formforslag:

· Fortæl hvem der kommer hvorfra og inddel grupperne i grundforskning og klinisk forskning osv. 

· Velkomst, generelle informationer, introduktioner. Forskellige rum.

· 1 Hel dag, planlagt på forhånd, dernæst invitationer til ALLE afdelinger hvor vi spørger hvem der har lyst til at komme fra deres afdeling.

· Sabine, Marc, Niels Martin, Julie er med på at arrangere. Første møde torsdag 28/4 eftermiddag. Julie og Marc mødes 13/4 klokken og diskutterer overordnet.

